

韦述及其《两京新记》

荣新江 王 静

中国历史发展到隋唐，进入了一个繁盛时期，都城制度也为之一新，步入中国都市史的集大成阶段。承继自隋的唐代洛阳、长安作为东、西两京，规划设计相似，在天宝以前，由于统治阶级在两地之间往来不断，使得两者经济、人文都极盛一时。这两座城市的坊里、宅第、风俗、人物以及与之相关的社会情状，都值得我们探寻。文献是我们接近历史真实的基础，有关唐代两京城内地理记述便不仅仅是“吟咏唐贤篇什之助”（徐松《唐两京城坊考序》语），更是研究地理空间与社会、文化关系的起点。长安、洛阳作为一代文人的汇聚之所，有关撰述亦自较他处丰硕，这无疑给我们的研究以极大的帮助。

在有关两京的现存史料中，有一部不可忽视的著作，这就是《两京新记》。作者韦述记载了当时两京城内的社会情景，为我们提供了长安、洛阳都市生活的生动画卷，具有无可比拟的史料价值。因此，了解韦述的经历和时代，有助于我们理解《两京新记》的来历及内容。

一、韦述及其著述

韦述（？—757），唐代京兆万年人。韦述的家学与他的历官生涯对他的著述事业有着不可忽视的作用。《旧唐书》卷一〇二《韦述

传》有云：

韦述，司农卿弘机曾孙也^①。父景骏，房州刺史。述少聪敏，笃志文学。家有书二千卷，述为儿童时，记览皆徧，人骇异之。……洛州刺史元行冲，景骏之姑子，为时大儒，常载书数车自随。述入其书斋，忘寝与食。行冲异之，引与之谈，贯穿经史，事如指掌，探赜奥旨，如遇师资。又试以缀文，操牍便就。^②

韦述尚在幼年之时，就于自家丰富的藏书之外，又得以饱读当时大儒元行冲的藏书。如此得天独厚的外部条件，加之韦述自身嗜好，使他博闻强识，并且善属文。这些都是撰著史籍所必要的条件。

同时，其个人的经历，也为创作奠定了良好的基础。自开元年间起，韦述历任栎阳尉、起居舍人、集贤院直学士，参与修史书，在书府四十多年，居史职二十多年，嗜学著书，手不释卷。自开元五年始，韦述便与元行冲等一起，同在秘阁详录四部书，其《开元谱》便是此时期于秘阁中见柳冲所撰《姓族系录》别撰而成的。韦述《叙书录》一文，更体现了其在集贤院得以遍览天下珍籍的便利条件。文曰：

开元十六年五月，内出二王真迹及张芝、张旭等古迹，总一百六十卷，付集贤院，令集字榻进。寻且依文、榻两本进内，分赐诸王。后属车驾入都，却进真本，竟不果进集字。^③
在集贤院任职，就有这样得见书法珍品的机会^④。

另外，韦述个人的书籍、文物藏品也堪称当时一绝。《旧唐书·韦述传》云：

[述]家聚书二万卷，皆自校定铅槧，虽御府不逮也。兼古今朝臣图，历代知名人画，魏、晋已来草隶真迹数百卷，古碑、古器、药方、格式、钱谱、玺谱之类，当代名公尺题，无不毕备。^⑤由此可见，韦述的家学传统、任官经历、个人的收藏、文献搜集的优势等等条件，都为《两京新记》的撰写奠定了基础。在《两京新记》卷三中，我们时常可以看见韦述对于碑文、图画的鉴赏，这是此后两

京著作中所罕见的，可以说这与韦述个人的收藏爱好有莫大的关系。另外，我们也看出，其对于碑文、壁画的关注，也体现在《两京新记》的撰写中。例如，《新记》修德坊西北隅兴福寺条注云：

本左领军大将军、彭国公王君廓宅。贞观八年，太宗为穆皇后窦氏追福立。制度华丽，为京城之壮观。寺内有碑，面文贺兰敏之写《金刚经》，阴文寺僧怀仁集王羲之书写太宗《圣教序》及高宗《述圣记》，为时所重。

具备了这些条件与学识基础，又有前代多部关于两京的撰述作为参考，韦述自己又是一个勤于撰述的有心人，这一切使他成为书写两京专著的合适人选。

除《两京新记》外，韦述还撰著或参加编纂了许多著作，现表列于下以见其著述全貌^⑥：

1. 著作：

《唐春秋》三十卷，未终篇。书已佚。

《群书四部录》二百卷，马怀素、元行冲先后主持，韦述参与编纂，开元九年成书。其后不久，毋煖将其略为《古今书录》四十卷，而五代修《旧唐书·经籍志》，所据即《古今书录》。则书虽久佚，然可据《旧志》知其梗概。

《开元谱》二十卷，此系据柳冲《姓族系录》二百卷别撰而成。已佚。

《国史》一百一十三卷，系在自令狐德芬至吴兢所撰基础上增订而成。书已佚，然宋李昉等编《太平御览》所引《唐书》，或许保留一些韦述所撰《唐书》佚文^⑦。

《史例》一卷。已佚。

《东封记》一卷，开元十三年十一月从封泰山时撰^⑧。已佚。

《唐六典》三十卷，开元二十七年李林甫主持编成，韦述参与撰写。现完整保存^⑨。

《初学记》三十卷，开元中成书，徐坚等撰，韦述参编^⑩。

《开元十道录》，卷次不详^⑩。已佚。

《唐职仪》三十卷。已佚。

《高宗实录》三十卷。已佚。

《御史台记》十卷。已佚。

《集贤注记》三卷，天宝十五载撰，又名《集贤记注》、《集贤记》。已佚。池田温《盛唐之集贤院》有辑录，（《唐研究论文选集》，193—241页）。

《唐宰相甲族》一卷，与吴兢、萧颖士等合撰^⑪。或即《国朝宰相甲族》一卷^⑫。又名《大唐十四家贵族》^⑬。已佚。

《百家类例》三卷^⑭。已佚。

《唐集贤书目》一卷^⑮。已佚。

2. 单篇文章：

《请优恤苏颋疏》

《宗庙加笾豆议》

《服制议》

《对不以采蘋为节判》

《对归胙判》

《答萧十书》

《改谥侍中裴光庭忠献论》

《叙书录》

《赠东平郡太守章仇府君神道之碑》^⑯；

《资圣寺中窗间吴道子画高僧赞》^⑰

《集贤注记序》

《唐太原节度使韦凑神道碑》

《刘仁轨论》^⑱；

《大唐故少府监范阳县伯张公（去奢）墓志铭并序》^⑲

《唐壮武将军守左威卫大将军兼五原太守郭英奇墓志》^⑳

《大唐故正义大夫行仪王傅上柱国奉明县开国子赐紫金鱼袋

京兆韦府君(济)墓志铭并序》^②

《大唐故镇军大将军行右骁卫大将军上柱国岳阳郡开国公范公(安及)墓志铭并序》^③。

由此足见韦述杰出的著述才能与学识素养，而这些在《两京新记》中都有体现。

二、韦述《两京新记》的源流

记录、考订两京建置的文献，隋代有负责建设两京的宇文恺所撰《东都图记》二十卷^④，又诸葛颖著《洛阳古今记》一卷^⑤。唐时关于两京的著述见于著录者更多，主要有贞观年间杜宝撰《大业杂记》十卷^⑥，高宗时释彦琮辑《大唐京寺录》十卷，邓世隆撰《东都记》三十卷，韦机撰《东都记》二十卷，开元年间韦述撰《两京新记》，会昌年间段成式撰《寺塔记》，大中年间张彦远撰《历代名画记》等等。可见，开元以前的著作，主要偏重于东都洛阳的记载。自宋至清，又有许多关于隋唐两京的著述，内容大多是以唐代两京城内的坊巷、寺观、官邸以及风俗掌故为主，如北宋宋敏求《河南志》、《长安志》各二十卷，南宋程大昌《雍录》十卷，元代骆天骥《类编长安志》十卷，李好文《长安志图》三卷，王士点《禁扁》五卷，此外还有明末清初顾炎武《历代宅京记》，清代乾隆年间毕沅编撰《关中胜迹图志》，嘉庆时董佑诚、陆耀遹《长安县志》、《咸宁县志》、徐松《唐两京城坊考》等等。今人又利用碑刻、墓志和考古发现进行增补、考订，这方面的论著主要有阎文儒、阎万钧《两京城坊考补》、李健超《增订唐两京城坊考》、辛德勇《隋唐两京丛考》、杨鸿年《隋唐宫廷建筑考》、《隋唐两京坊里谱》、《隋唐两京考》。

在上述文献记载传承过程中，韦述撰写于开元时期的《两京新记》，具有关键性的意义。此书不仅为我们留下了开元时期长安的坊市闾巷的盛况，而且开启了后世撰述与研究唐代两京的风气，因此，《两京新记》在有关唐代两京的文献史上具有重要的地位。有关

《两京新记》传世、收藏以及相关问题的丰富研究成果，便是此书具有如此重要价值的体现。

《两京新记》具有承前启后的意义。当我们在仔细校读《两京新记》的残篇断简时，便深深地感到，如果我们要更清晰地看清它的面貌，就有必要进一步去探索与追寻它所诞生的盛唐时代，并弄清楚它在历史文献递传中的来龙去脉。

其实，记载都城的兴废变迁及其人物遗迹的著作，在历史上很早就开始了。在隋大兴城之前，汉长安城与汉魏洛阳城是中国历史上处于中心位置的两个最重要的都城。除了那些渲染华丽的京都赋外，考诸史书，不乏关于它们的记载。比如辛氏《三秦记》、《三辅黄图》，都是总叙都邑、宫殿、乡聚分布、关隘设置等。也有叙述一个城市的规模制度者，据《隋书》卷三三《经籍志》二记载：

《洛阳伽蓝记》五卷，后魏杨衒之撰。《京师寺塔记》十卷，刘穆撰。《京师寺塔记》二卷，释昙宗撰。《西京记》三卷。《京师录》七卷^②。

又据《玉海》卷一五地理·地理书“唐《两京新记》”条引《志》：

晋潘岳《关中记》一卷。葛洪《西京杂记》二卷。陆机《洛阳记》一卷。戴延之《洛阳记》一卷。后周薛寘《西京记》三卷。后魏《洛阳记》五卷。邓世隆《东都记》三十卷（又有邓行俨，贞观著作郎）。韦机《东都记》二十卷。韦述《两京新记》五卷。《两京道里记》三卷书目不知作者^③。

我们不难体会出这些作品内在的一脉相承性，因为这些书大多数都是记载京师衙署、寺观、巷陌、宅第乃至近畿的山川、寺观，以表现京城的人物鼎盛、文化发达，在体例上必然相互影响，在内容上也必然有所传承。《两京新记》的产生，并非无源之水，而是汉唐时期有关长安、洛阳著述的集成之作。其之所以称作“新记”，大概正是表明自己是在此前有关两京著作的基础上而增新的著作。

三、韦述《两京新记》的撰著年代

《两京新记》撰于开元年间，其撰成的具体年代，学术界曾有争议。韦述著此书时，为丽正殿直学士。丽正殿开元十三年改名集贤院^②，可证此书的撰写在开元十三年以前。《玉海》卷一六〇“唐延英殿”条明确记载，《两京新记》撰于开元十年^③。然而，因为宋敏求在《长安志》中引《两京新记》后常续天宝以后事，所以有人认为《新记》作于天宝以后^④。足立喜六认为此书成于开元年间^⑤，岑仲勉先生以卷三布政坊下明觉尼寺条开元七年以及延福坊下犹称鄰王，再参《金石录》尊师碑，以此书之作约在开元八年至十二年^⑥。福山敏男、平冈武夫和辛德勇也都对此加以论证，均以《玉海》之说为是^⑦。笔者也赞同开元十年说。

《两京新记》问世于唐朝最辉煌的开元时代。经过贞观之治的建设与武周时代的更新，唐朝到了玄宗开元年间，国家日臻繁盛，疆土也得以拓展，政治清明，经济上升，文化昌盛。作为强大帝国的都城长安和陪都洛阳，也因国力日盛而熠熠生辉，尤其是长安，在东亚文明乃至世界文明中都具有举足轻重的地位。作为唐帝国物质、文化与人物、权力的载体，长安、洛阳体现了这个帝国当日的宏大气势与发达文明。以长安而言，通过商业贩运和王朝的赋税贡献，聚积了天下众多的财富和珍宝；通过官僚选任和科举制度，地方各个阶层的精英也汇聚长安；宫殿、衙署、贵族、官僚宅第林立，显示了其政治中心的地位；公私建立的佛寺、道观，蕴含着宗教之都的气氛；学校传授着儒家的经典和知识，传教士和取经僧带给长安丰富的精神思想；而异域风情也弥漫在这个都市。作为大一统的帝国首都，作为交通网络的中枢，把条条通衢延伸至全国各地，乃至亚洲的主要城镇，使得都城与地方，中国与域外的文化与物产的交流达到空前的规模。作为世界性的繁荣大都市，其都市的设计也影响了周边地区。由此，我们看到中西文明的交织与碰撞，异国王

公、商人、艺术家活跃其间，他们浸染着汉族文化，也把异域的文明散播到这座都城。两京作为唐代经济文化的两个中心，足以让当时的人感觉到一种帝国臣民的骄傲。——这，就是韦述的时代。韦述是长安城中的一分子，他既是长安文化的建设者之一，也在座雄伟的都城里感受到各个方面给予的刺激。开元时代的长安，无疑为韦述的撰著提供了最佳的时点。

时至开元，两京已创建百有余年，都市的整体规划也大致定型，其内部建置与社会也经历了兴立迁转，城内宫殿、坊市、第宅、寺观、人物与景观达到最为饱和的状态。——这，就是韦述所处的都市，它为韦述提供了揣测、触摸这个繁荣国都的基础。开元时代的长安，无疑也为韦述的撰著提供了最佳的空间。

四、《两京新记》的佚存与原貌

《两京新记》全书已佚，我们现在无法见其原貌。

《旧唐书·经籍志》因本自开元年间毋煖书录^⑤，故对《两京新记》未予著录。《新唐书》卷五八《艺文志》乙部地理类载录了此书^⑥。宋人书目中，《崇文书目》及晁、陈二书均未见收，《宋史·艺文志》^⑦、《玉海》引《中兴馆阁书目》载录了此书^⑧。在其他文献中，有对《两京新记》的征引^⑨。可惜的是，岁月流逝，《两京新记》大致在明代开始失传^⑩，今已无法得见其全貌。这样，学者们就只能凭借散在各种史籍文献中的零星记载，来辑录拼凑《两京新记》的容颜。遗憾的是依靠各家辑佚，我们仍无法明晰《两京新记》本身体例与行文风格。这一缺憾因日本金泽文库藏《两京新记》卷三残本的存世而得以弥补。应当指出的是，该抄本大概出自僧人之手，所抄录的内容主要是寺院和道观，而略去一些坊里的住宅，如据《太平御览》卷一八〇引韦述《两京记》，延寿坊有驸马裴巽宅，又有中书令阎立本宅，然均不见于金泽文库抄本。所以，到目前为止，学界对于《两京新记》的了解，所依据的基本史料除了这份仅存的第三卷摘抄本外，

还要参考曹元忠等人的辑本。透过这些吉光片羽，从某种程度上来说，《两京新记》在我们的视线里已逐渐清晰。

根据《两京新记》卷三的记载及辑佚的相关内容，福山敏男推测原书结构如下：卷一为京师总说及宫城、禁苑、皇城，卷二为京城总说及万年县所领诸坊，卷三为长安县所领诸坊，卷四为东都总说及宫城、皇城、东城及诸坊，卷五为诸坊^⑩。这种推测大体应当符合事实。其体例大致是先叙宫城、皇城和外廓城的建置，外廓城则以坊、署、寺、祠、观为纲，正文顶格，系用大字书写；复为子注，为双行小字，详为阐释；而每街的坊的总数又低两格来写。于是乎隋至唐开元百余年间两京建置之废置、迁徙乃至政治、社会变动等内容，尽在其中。这种叙述体例，类似于后魏杨衒之所撰《洛阳伽蓝记》，而更有条理；且给予以后关于两京的著述以深远的影响，宋敏求《长安志》、《河南志》、徐松《唐两京城坊考》，悉遵此例。今人的许多研究也以此体例为纲，如阎文儒《两京城坊考补》、李健超《增订唐两京城坊考》；杨鸿年《隋唐两京坊里谱》以笔画排列诸坊，但坊下叙寺、祠、宅等建筑，仍与之相同。

《两京新记》不单叙地理沿革、城市建制的兴废变迁，实际上同时记述当时的政治、人物、风俗以及掌故传闻。韦述不仅记述了唐代城内的建筑实体，同时也记述了社会各阶层的秘闻佚事，以及民间的习俗，旁及中西文化、物产的交流。所记之事或来自秘府珍籍，或属作者耳闻目睹，是研究唐代长安各个方面的珍贵资料。韦述的记载中，有不少采自隋唐小说，具有较高的文学价值和历史价值。《两京新记》在一些著名宅第下所记录的许多委婉动人的故事，为继承它的《长安志》所删除，虽在《唐两京城坊考》有所保存，但大部分记载已经失载，殊为可惜。诸如居德坊下法庆的故事，布政坊法海寺英禅师故事，韦述就花了许多笔墨来描述，尤如小说。好在这些传奇往往被《太平广记》收录，能让我们辗转找到韦述原著的感觉。这类记叙今天看来有些怪诞不经，但却是唐人生活的真实反

映。包含这一部分内容的韦述原著，要比后世单纯标记空间的实体建筑、宅第的增损、寺观的兴废要生动曲折得多。在此意义上，我们今天研究唐朝的长安，切不可追随《长安志》以下的著作，而应当恢复韦述所记盛唐长安的原始面貌。

五、《两京新记》的影响

韦述以当时之人，述两京之建置兴废、社会状况，其史料价值可想而知。唐人萧颖之在《赠韦司业书》中云：“幼小日曾窃窥足下所著《两京新记》，长来追思，实为善作，人所知殷晋，亟接清言。”^②可见在当时就被称为“善作”。赵彦若在为《长安志》所作的序中称：“雍之为都，涉三代，历汉唐之全盛，世统屡更，累起相袭，神灵所储，事变丛聚，宜其较然有明册大典，暴天下耳目，而图牒残脱，宿老无传，求诸故志，唯韦氏所记为一时见书。”^③又李臺《輿地紀勝序》言：“最有可称者，唐丽正殿直学士韦述东西《两京新记》及本朝龙图阁直学士宋公敏求《长安》、《河南》二志尤为该贍精密。”^④可见此书的价值一直为人称道。

北宋皇祐、熙宁年间，宋敏求修《长安志》，其京城诸章，多本此书。“唐韦述为《两京记》，宋敏求演之为《河南》、《长安》志。凡其废兴迁徙及宫室城郭、坊市第舍、县镇乡里、山川津梁、亭驿庙寺陵墓之名数，与古先之遗迹、人物之俊秀、守令之良能、花卉之殊尤，靡不备载。”^⑤吕大防亦在元丰五年(1082)刻成《长安图》，据其题记得知，是以《两京新记》和旧图为底本的^⑥，现仍存有残石，为我们了解唐代长安建制结构，提供了珍贵的图像史料。《长安志》二十卷是目前完整保存的最早的有关长安的著作，为后代研究长安城的基本典籍。通过《长安志》，我们也能够感受《两京新记》对后世有关两京的记叙及研究的深远影响。

六、《两京新记》的整理与研究

《两京新记》一书唐朝时已传入日本，据圆仁《入唐新求圣教目录》，其在长安城就求得“《两京新记》三卷”^⑦。成书年代在唐昭宗时的藤原佐世编《日本国见在书目录》，著录“两京新记四，韦述撰”，已残一卷^⑧。藤原赖长（久安五年1149任左大臣）的日记《台记》1143–1144年部分，记录了藤原通宪（信西，？–1159）的藏书目录《通宪入道藏书目录》，其中有“一合（第廿四柜），《两京新记》（一卷）”；又“一合（第廿八柜），《两京新记》一卷”^⑨。这里著录了《两京新记》两卷，其中之一或许就是后来的金泽文库本卷三。

目前所见的《两京新记》卷三，为金泽文库所藏孤本，后转为前田青德会尊经阁所有，原卷上印有“金泽文库”墨印^⑩。此钞本的抄写年代一般认为在日本镰仓时代（1192–1333）初期，不会晚于南宋时代^⑪，据卷末题“两京新记卷第三”，可断定为韦述之《两京新记》无疑。

尊经阁的旧钞本是一残本，由二十张纸粘贴成卷子本，其顺序甚为混乱，将朱雀街西之第三街的修德坊、辅兴坊、颁政坊错置卷首；将朱雀街西之第四街怀远坊以下的长寿坊、嘉会坊、永平坊，编排于朱雀街西第五街的群贤坊以后；又把朱雀街西第五街的丰邑坊置于最后；这与长安城街坊的实际位置不符。可是，当嘉庆四年（1799）林述斋（天瀑山人）将其首次刻版印入《佚存丛书》第一帙时^⑫，即按此原状态刻板。这种做法有其慎重之处，但令人感到遗憾的是，它改变了原卷每行十一个字，双行夹注的形式，变为每行二十字，注文单行，且字体大小相同，这样就使得原本粘贴有误的地方很难厘清。同时，还存在许多可以判别的字作为空格刻出的问题，益发使得要想从该版本去求得卷子本的原貌几乎是不可能的事了。《佚存丛书》有光绪八年（1882）上海黄氏活字本，多臆改。咸丰三年（1853），伍崇曜辑《粤雅堂丛书》二编第十二集也收有此卷，

系覆刻《佚存丛书》本。另外还有光绪年间刻印的《正觉楼丛刻本》以及1924年商务印书馆《丛书集成初编》影印《佚存丛书》本。这些翻刻难免存在着版本、校勘等的问题^③。

由于《两京新记》卷三存在错简，又经过辗转抄刻，颇有脱误，鲁鱼亥豕之错讹在所难免，几个不同的翻刻本之间也均有错失与参差之处。于是，该书的校勘与订正工作，代不乏人。

1934年，陈子怡凭依《佚存丛书》本校以《长安志》，加以修正，又出于慎重，存原文于书后^④。今以已发表之金泽文库原本验之，陈氏录文谬误颇多，其校正稍嫌粗糙。当时囿于版本，或可理解。故陈氏校本今后可以忽略。

两京中佛寺道观众多，《两京新记》对其叙述甚详。周叔迦先生在对佛教史迹进行研究时，也注意到了《两京新记》在这方面的价值。1936年，周氏因其所用《佚存丛书》本凌乱无次，而以《长安志》比对，希图复原其本来面貌^⑤。

1947年，岑仲勉以商务影印《佚存丛书》本为底本，参诸《粤雅堂丛书》本、《正觉楼丛书》本、黄氏活字本而总校之，并对此三本的特点予以比较，指出三本虽皆以《佚存》为祖本，但《正觉楼丛刻本》最近于原本，黄氏活字本虽翻刊，但多臆改，是三本中较次者。他又钩正错简五大段，钩正错字一，补入佚文一段，指出缺佚三处，补入夺文四十九字，其他工作还有衍去羨文、空格、举出疑文等等。其纠正错简方面稍逊于周叔迦本，文字校勘上则有明显进步，而且校注附于原文后，比较方便对照，但其对于书体的偶异、正俗通用，未进行校对^⑥。

以上三位学者均依据《佚存丛书》本工作，除陈氏仍保持原来的排列顺序外，后两位都对其顺序进行了重新排列，并加以校对，但是由于没有见到尊经阁文库藏卷的原貌，所以都未能达到完美。

事实上，早在1934年，侯爵前田家育德财团编《尊经阁丛刊》第三〇就以珂罗版影印了《两京新记》卷三残卷，可惜中国学者无缘

得见。1953年，福山敏男在《校注两京新记卷第三》一文中，据此影本，重新排列了《两京新记》残卷的顺序，以原卷格式加以复原转写，然后做了详细的校注和系统研究。由于残卷原本首阙，朱雀街西前四坊缺失，第五坊崇业坊只余注三十五个字。福山根据《长安志》等书做了推补，其中把朱雀门大街西第一街第一、二坊的名字复原为善和、通化，极有见地。同时，他还就该卷对开元三至十年的坊予以推定，并以图的形式表现出来^⑤。

1954年，平冈武夫将1934年尊经阁影印本重新影印，但根据前人研究的成果和长安城坊里的实际情况，复原了该残卷的正确顺序，将此影本收入所编《唐代长安与洛阳·资料篇》，使学者们得以较方便地看到此卷原貌。然后，又在周、岑、福山等人工作的基础上，正讹、钩正若干校注，纠正一些前人的错误^⑥。

除了上述围绕着《两京新记》卷三残本所做的校正、复原工作外，早在清光绪二十一年（1895），曹元忠就以《太平御览》、《太平广记》、《玉海》为主要资料来源，并参考《秘籍新书》、《汗简》、《长安志》、《事文类聚》、《七修类稿》、《通鉴》胡注、《太平寰宇记》、《事类赋》、《佩觿》、《河南志》等书，辑佚成《两京新记集本》两卷，收入《南菁札记》。平冈武夫在肯定曹元忠的功绩的同时，指出曹氏辑本的不完备之处：1.曹氏所用的书如《太平广记》、《玉海》中韦述的记述仍有遗漏而未辑者；2.除了上述的典籍，其他的著述中也保存有韦述的记载而为其所忽视；3.各种书中重出的记载，作为辑佚，应该一并收集；4.有的非原文引用，但却是《两京新记》所记的内容，也应收集起来。如上所述，基于这四点，平冈武夫又辑成《两京新记续拾》，共计43条，其中长安26条，洛阳17条，亦载《唐代长安和洛阳·资料篇》^⑦。

最近，《两京新记》辑佚工作创获最大的应属陈尚君先生。他于《晏殊类要》中辑出《两京新记》佚文近三十则，其中有十多则为卷三残卷和以前辑本未见之文；此外，一些记载亦较现在的辑本详

细^⑩。另外，辛德勇先生也在从事《两京新记》的辑佚和校注工作，其中利用了二十年前山东新发现的《永乐大典》真字韵下的新材料，唯其辑校本尚未发表^⑪。

通过以上对《两京新记》残本、刻本、辑本的分析，笔者认为，除了对前面辑佚的疏漏进行补充外，今后就《两京新记》所做的工作仍然主要是辑录与校勘。鉴于前人的一些经验，在从文献中辑录《两京新记》佚文时，特别应当注意以下三个问题：

一、如何分辨《两京新记》的各种不同书名，以便不要误将同名或类似书名的材料辑为《新记》，这是辑佚中的一个很大的问题。曹元忠和平冈武夫辑本所用书中，题为《两京新记》者很少，多数写作《记》、《两京记》、《西京记》、《东京记》、《东京杂记》、《西京杂记》。以《西京杂记》为例，以此为名的书就有汉刘歆撰，晋葛洪录，另外有梁萧贲的六十卷本^⑫。因此，在辑录工作之后，还需要做更进一步的考订和辨别工作。如与后周薛寘《西京记》的重复，须甄别判断以免收入非《两京新记》的内容。

二、许多文献在引用《两京新记》时，并非直抄其文，而多为转述，因而文字表达上存在着差异，有时殊难区分哪一个为《新记》原文。但由于卷三抄本的存在，根据其文体和记载规律，可以借此部分判断哪个更忠实于原文。

三、因为《长安志》是从《两京新记》脱胎而来的，因此，开元十年以前的有关记录有些很可能就是抄自《新记》原文，这需要根据已确定的《新记》用词特征和叙述方法加以推定。比如《长安志》卷九记：“通义坊西北隅右羽林大将军邢国公李思训宅。本左光禄大夫李安远宅，武太后时，高平王武重规居焉。神龙中，又为中宗女成安公主宅。又为思训所居。思训善画。”从语气及《两京新记》称武后皆作“武太后”来推测，这段文字很可能是《新记》原文。如果我们仔细分析，不难从现存的《长安志》里剥离出部分《两京新记》的本文来。

总之，学界对于《两京新记》所做的工作已经很多，亟待对这些工作（订正、校注、辑佚）做一总结。在以往的研究成果基础上，根据《两京新记》的体例和记载顺序，将辑佚补充的材料依次排列，不难整理出一个较为完整的《两京新记》新本。同时，一些考古发现，如长安寺院遗址及出土墓志，也会为我们的工作提供佐证。我们之所以急切地盼望学术界尽快拥有一个《两京新记》的整理本，其实并非仅仅是从文献学上获得一个有关长安的唐代原本，而是希望通过这样一个反映开元十年长安状况的佳本，并通过对它进行细致的历史研究，来呈现出盛唐时代长安都城的壮丽辉煌。

注：

- ①值得注意的是，高宗时期韦弘机曾亲自主持过东都洛阳的建设，并撰《东都记》二十卷。
- ②《旧唐书》卷一〇二《韦述传》，3183页。
- ③《全唐文》卷三〇二，北京中华书局，1983年，3067页。
- ④关于集贤院本身的收藏和其中任职人员的情况，详参池田温《盛唐之集贤院》，《唐研究论文选集》，中国社会科学出版社，1999年，190—242页。
- ⑤《旧唐书》卷一〇二《韦述传》，3184页。
- ⑥主要参看《旧唐书》卷一〇二《韦述传》、《新唐书》卷一三二《韦述传》。
- ⑦户崎哲彦认为即韦述所撰《唐书》，见所撰《唐临事迹考》，荣新江主编《唐研究》第8卷，北京大学出版社，2002年，82页及注[3]。
- ⑧《新唐书》卷五八《艺文志》，1492页。
- ⑨李林甫等撰，陈仲夫点校：《唐六典》，北京中华书局，1992年。值得提到的是，其卷七工部郎中员外郎条有关于两京宫殿等建制的记载。
- ⑩晁公武著，孙猛校证：《郡斋读书志校证》，上海古籍出版社，1990年，651页。
- ⑪《太平御览引用书目》著录。
- ⑫陈振孙著，徐小蛮、顾美华点校：《直斋书录解题》，上海古籍出版社，1987年，228页。
- ⑬郑樵著，王树民点校：《通志二十略》，中华书局，1995年，1588页。

- ⑭郑樵：《通志二十略》，1588页。据《直斋书录解题》，《唐宰相甲族》所记为“自王方庆而下，十有四家”，当即此《大唐十四家贵族》一卷。
- ⑮郑樵：《通志二十略》，1588页。
- ⑯同上书，1595页。
- ⑰以上九篇《全唐文》卷三〇二有辑录。
- ⑱见《图画见闻志》卷五。
- ⑲以上三篇陈尚君《全唐文补编》卷三九有辑录，此书中华书局即刊。
- ⑳周绍良：《唐代墓志汇编》天宝110（北京图书馆藏拓本）；《全唐文补遗》第3辑，68—69页。
- ㉑《陕西历史博物馆馆刊》第6辑，1999年，141—142页；《全唐文补遗》第6辑，83—84页。
- ㉒《全唐文补遗》第2辑，25—27页
- ㉓《全唐文补遗》第3辑，66—68页
- ㉔《隋书》卷六八《宇文恺传》，北京中华书局点校本，1975年，1594页。
- ㉕《隋书》卷七六《诸葛颖传》，1734页。
- ㉖《新唐书》卷五八，北京中华书局点校本，1975年，1466页。关于此书及其遗文辑录，见牟发松《关于杜宝〈大业杂记〉的几个问题》、《〈大业杂记〉遗文校录》，载《魏晋南北朝隋唐史资料》第15辑，武汉大学出版社，1997年，165—199页。
- ㉗《隋书》卷三三《经籍志》，985页。
- ㉘《玉海》卷一五，京都中文出版社，1977年，第1册，326—327页。
- ㉙《旧唐书》卷一〇二《徐坚传》，北京中华书局点校本，3176页。
- ㉚《玉海》，第6册，3030页。
- ㉛如冢本善隆：《唐中期の淨土教——特に法照禅师の研究》，东方文化学院京都研究所，1933年，18—19页。
- ㉜足立喜六著，杨炼译：《长安史迹考》，上海商务印书馆，1935年，96页。
- ㉝岑仲勉：《〈两京新记〉卷三残卷复原》，《史语所集刊》第9本，上海商务印书馆，1947年，546页。
- ㉞福山敏男《校注两京新记卷第三及び解说》之《〈两京新记〉解说》，《中国建筑と金石文の研究》，中央公论美术出版，1973年，179—182页；平冈武夫：《唐代长安和洛阳·资料篇序说》，上海古籍出版社，1989年，9页；辛德勇：

《隋唐两京丛考绪说》，西安三秦出版社，1991年，2页、6页注[5]。

⑤《新唐书》卷五八载有毋煖《古今书录》四十卷，1498页。

⑥《新唐书》卷五八，1507页。

⑦《宋史》卷二〇四《艺文志》三，北京中华书局，1990年，5152页。

⑧《玉海》卷一六，351页。

⑨关于《两京新记》宋以后文献中记录的具体情况，详见福山敏男《校注两京新记卷第三及び解说》之《〈两京新记〉解说》，《中国建筑と金石文の研究》，167—170页。

⑩辛德勇先生认为，在中国佚失的时间是大致在明代中期前后，见辛德勇《关于唐代长安研究的基本文献》，关西学院大学中国古代史研究会例会演讲稿，2003年3月21日。

⑪福山敏男：《校注两京新记卷第三及び解说》，《中国建筑と金石文の研究》，170页。

⑫《文苑英华》卷六七八。

⑬《长安志·原序》，《宋元方志丛刊》第1册，北京中华书局，1990年，74页。

⑭《奥地纪胜》一，北京中华书局，1992年，14页。

⑮《玉海》卷一五，地理·地理书“唐《两京新记》”条，327页。

⑯赵彦卫撰、傅根清点校：《云麓漫钞》卷八，北京中华书局，1996年，140—142页。

⑰《大正藏》第55卷，1084页中栏。

⑲《古逸丛书》下，江苏广陵古籍刻印社，1990年，745页。

⑳王勇、大庭修主编《中日文化交流史大系》9《典籍卷》第一章（大庭修撰），浙江人民出版社，1996年，68、69页。藤原通宪是平安时代政治家，历鸟羽、崇德、近卫三代，后出家，自号“圆空”，再号“信西”，著有《本朝世纪》、《日本纪注》等。

㉑金泽文库是权臣北条实时在武藏国金泽村的别业内建立的，文永四年（1267）别业扩展成称名寺，属于真言律宗。建治元年（1275）正式建立文库。经北条氏四代经营收集，藏书递增。元弘三年（1333），镰仓幕府崩溃，北条氏灭亡，文库归称名寺管理，到中世末期，文库藏书散佚。主要藏书入江户幕府大将军德川家康之私人收藏（富士见亭书库—红叶山文库），各地藩主也大力收求金泽本，前田青德会尊经阁文库也获得若干，有名者如《春秋左氏音义》、

《孔子家语》等(参看严绍璗《汉籍在日本的流布研究》第七章,江苏古籍出版社,1992年),《两京新记》或即在此时转手。

⑤1岑仲勉:《两京新记卷三残卷复原》据该卷讳“怀贞坊”为“怀真坊”,推断应是北宋仁宗后传本,又据《长安志》缺朱雀街西之北两坊,此卷并缺次南之丰乐、安业,崇业坊亦不全,残缺比宋敏求所见尤甚,为南宋之钞本。但平冈武夫认为这不过表示书写的情况,并没有足够的资料来确定,以此来判别唐钞本与宋钞本具有局限性:

⑤2后有跋一则简述其来历,知是金泽文库本。

⑤3关于此卷早期版本的简单情况,可参看黄永年《唐史史料学》,上海书店出版社,2002年,97—98页。

⑤4陈子怡:《校正〈两京新记〉》(西京筹备委员会丛刊之二),西安和记印书馆,1936年。

⑤5周叔迦:《订正〈两京新记〉》,原载《服部先生古稀祝贺纪念论文集》,1936年,503—521页;收入《周叔迦佛学论著集》下集,北京中华书局,1991年,953—968页。

⑤6岑仲勉:《两京新记卷三残卷复原》,《史语所集刊》第9本,1947年,545—580页;收入《岑仲勉史学论文集》,中华书局,1990年。

⑤7《美术研究》第170号,1953年,31—66页;收入《福山敏男著作集》之六《中国建筑と金石文の研究》,170—172页。

⑤8平冈武夫:《唐代长安和洛阳·资料篇》序说,9—30页。

⑤9同上,211—214页。

⑥0陈尚君:《晏殊〈类要〉研究》,北京大学中国传统文化研究中心编《文化的馈赠——汉学研究国际会议论文集》语言文学卷,北京大学出版社,2000年,329页。

⑥1参看辛德勇《关于唐代长安研究的基本文献》讲演稿。

⑥2关于《西京杂记》版本及与之相关的若干问题,参考西野贞治《〈西京杂记〉の传本について》,《人文研究》第3卷第7号,1952年,101—118页。

作者工作单位:北京大学中古史研究中心